BURGERSCHAFT
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 14/2523

14. Wahlperiode 29. 09. 92

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Martin Schmidt (GRUNE/GAL) vom 16. 09. 92

und ANtwort des Senats

Betr.: Radfahren in Hamburg (25)

Da der seit einiger Zeit wieder fur Verkehr zustandige Senator nunmehr tandemfahrend
eigene Erfahrungen sammelt, sich afs Radfakrer ablichten laBt (. .Morgenpost™, 12 Jum
1992) und 6ffentlich eing Fahrradverkehrspolitik ankindigt, bei der ich Muhe haben wirde.
JKontur zu bewahren' {.taz", 27 Juni 1992), vermute ich. daB jetzt einige Antworten des
Senats auf von mir froher gestelfte Schriftiche Kleine Anfragen anders ausfallen werden. als
sie bis zum Juni 1892 ausgefallen sind.

ich frage deswegen den Senat:

1. ..Radfahrer absteigen”

in seiner Antwort auf maine Anfrage Drucksache 14/55 raumt der Senat am 19. Juli 1991
ein, dafl das Schild ..Radfahrer absteigen' im Verkehrszeichen-Regelplan fur Baustel-
len nicht enthaften ist und daB der Radverkehr an Baustellen auch auf die Fahrbahn
gefiihrt werden kann, zumindest bei Tempo 30 und wenn der Sonderweg am Fahrbahn-
rand fregt

.1. Hal der Senat muttlerweile dafur Sorge getragen, dab 1 Zukunft in solchen
Fétlen an Bausrellen statt des genannten Schildes der Hadverkehr in der Regef

auf die StraBe umgeleitet wird?
1.2, Wenn ja, auf welche Weise und mit weichem Erfolg?

1.3 Wenn nein, wa-um richt?

Es ist veranlalRt worden, dafR die StraBenverkehrsbehorden bei der Fuhrung des Radfahrverkehrs in
Baustellenbereichen Losungen ansireben, die es mogiichst vermeiden. Radfahrer zum Absteigen
aufzufordern. Eine Statistik wird nicht getuhrt.

t 4. In welchen Bezirken gibt es Beschilisse der Bezirksversarmmiungen oder
zustandiger Ausschiisse, die das Bezirksamt auvffordern, das Aufstelfen der
fragiichen Schiider in Zukunft nicht mehr zu veraniassen?

In den Bezirken Eimsbattei, Hamburg-Nord und Wandsbek. Die BeschlUsse binden die StraBenver-
kehrshehdrden nicht, sie sind aber testrebt, soichen Wunschen nach Moghchkeit zu entsprechen.

1 5. Trotz der Antworten des Senats auf meine Anfragen Drucksachen 14/209 undg
14/1172 finde .ch noch immer auf Radwanderwegen, die in der Karte der
Umweltbehorde als solche gekennzeichnet sind, die alten Schilder .. RHadfahren
verboten" und nur selten eine Ausschilderung ats Aadwanderweg.

''5. 1. Kdnnen jetzt, anders als in der Antwort auf meine Anfrage Drucksache 147209
vom 13 September 1891, Aussagen uber den Zeitpunkt ger Umsetzung des
Programms des Senats. die Umschiiderung betreffend. getroffen werden?

Nein.
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2. Falsche Einmundungen

2.1.1. Wann wird die 1991 hergestelite talsche Einmiindung des Radweqgs in der Max-
Brauer-Allee/Einmundung Lamp'lweqg (gegentuber dem Toom-Markt) wieder
umgebaut, wie es der Senat in seiner Antwort in Drucksache 14/1122 angekiin-
aigt hat?

2 1.2 Wie teuer wird dieser Umbau’

2 1.3 Wer tragt die Kosten dieses Umnbaus?

2 1.4. Wer trug die Kosten der Beseitigung des seinerzeitigen Radwegs?
Der Umbau wird voraussichtlich 30 000 DM kosten. Die Kosten trdgt Hamburg. Die Kosten fir die Ver-
lequng der Radwegulberfahrt trug die Firma REWE/Leibbrandt {Toom-Markt). Im ubrnigen gilt der in

der Antwort des Senats auf die Schriftliche Kleine Anfrage Drucksache 14/1122 geschilderte Sachver-
halt (Antwort zu 6.} auch heute noch.

2.2.1. Wird jetzt die Planung wiede:r aufgenommen fir eine Anderung der Einmiin-
dung des flir Radfahrer gefahrtichen Radwegs in der Max-Brauer-Allee an der
Eggerstedistrafe?

Der Sachstand hat sich gegenuber der Antwort des Senats zu 2. der Schriftlichen Kleinen Antrage
Drucksache 14/64 nicht geandert.

222 Wenna wann?

Enttallt,

223 Wenn nein, warum nicht?

Siehe Antwort zu 2.2.1

2.3 1. st der Senat noch immer, we in der Antwort auf meine Frage Drucksache
14/166 am 30 August 1991, der Meinung. dafl ber der Ausgestaltung der Kreu-
zung Rentzeistrabe/Grindelaliee/Grindelhof die Belange der Radfahrer und
Fubgdnger, soweit moglich, berucksichtigt worden sind?

Ja.
2.3.2 QCderist er nunmehr wenigstens bereit. durch eine entsprechende Markierung
das Fahrradfahren vom Radweg RentzelstraBe (Sudseite} direkt in die Strafie
Grindethof moglich zu machen (vgl. eine Anfrage Drucksache 14/64 zu 3,7
Nein,

Siehe Antwort des Senats zu 3. der Schrifthchen Kiainen Anfrage Drucksache 14/64.

2.3.3. Verzichtet der Senat, wie in der Antwort auf meine Anfragen Drucksachen 14/64
und 14/166 mitgeteiit. auch weiterhin auf die Ermittiung cer Zahi der Hadfahrer
und Fufigangerinnen an der Grindelallee. weil er wei, wie viele es sind und
auch daf ihnen viel zuweniq Platz zur Verfigung steht?

Die in den Antworten des Senats auf die Schriftichen Kieinen Anfragen Drucksachen 14/64 und
14/166 aufgeflhrten Grinde. warum eine ,.Ermittiung der Zahl der Radfahrer und FuBgangerinnen”
nicht vaorgenommen wird. gelten unverandent.

2.4. Wie viele soicher und welche dieser falschen Einmundungen vom Typus der
drei in 2.1, 2.2, und 2.3. genannten werden vom Senat in einem Sonderpro-
gramm umgebautl?

Eirn Sonderprogramm ist derzeit nicht vorgesenen.

3 Radwangern am Elbufer

3.1, Wann und wie sollen die im wesentlichen wegen des Holperpfiasters furs Fahr-
radfahren derzeit nicht oder fast nicht geeigneten Strecken zwischen Neumuh-
len und dem dstlichen Ende der GroBen Etbstrafie fahrradtauglich herger chtet
werden?

Daruber liegt keine Planung vor.

3.2.1. Singd seit dem 2. August 1981, dem Datum der Antwort des Senats auf meine
Anfrage Drucksache 14/87, bei der Planung fur den Radwanderweg in Ovei-
gonne ..1im Behdrdenabstimmungsverfahren' Fortschritte erzielt worden?

3.2.2 Wenn ja. wann kann mit dem Bau eines Radwanderwegs dort gerechnet
werden und wie soit er gefuhrt werden?

3 2.3. Wenn nein, warum nicht?

Der Planungsfortschritt ist abhangig von dem Fortgang des Bebauungsplan-Entwurfes Ottensen 2.

2



Biargerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 14. Wahlperiode Drucksache 14/2523

3.3  Nach meiner Anfrage Drucksache 14/87 vom 23. Juli 1991 ist erfreulicherweise
der Wegq paralle! und unterhalb zum Fuilweg Strandweg von der Einmindung
des Muhlenberger Wegs nach Blankenese firs Fahrradfahren geeignet herge-
richtet worden. Geblieben ist jedoch die tdgliche, hdufige und keineswegs nur
durch sieben Anlieger oder fir die Anlieferung von Gastronomie des BSC
sowie An- und Abtransport von Segelbooten Ubliche Verwendung dieses Wegs
durch fahrende und parkende Aulos.

3.3.1. Wie oftist innerhalb der letzten zwolf Monate rechtswidriges Parken auf diesem
Weg geahndet worden?

Eine Statistik wird nicht gefihrt.

3.3 2. Ist dem Senat bekannt, da die Absperrschranke am Muohlenberger Wegq oft
fange fur jedermann gedffnet st?

3.3 2 Wie gedenkt der Senat diesen Weg in Zukunft von der derzeit ubfichen Nut-
zung als Autostrafe fdr fast jedermann freizuhalten?

Ja.
Vgl. auch Antwort des Senats auf die Schriftliche Kleine Anfrage Drucksache 14/87

Eine feste Absperrung des Weges ist micht moglich, da er als Feuerwehrzufahrt dient und tir die
Anlieger befahrbar bleiben muB.

3.4 st mittlerweile eire Planung erstelit. die den Gehweg am westlichen Strandweg
in Blankenese gegen Befahren und Zuparken sichert?

Wenn netn. waru:m nicht?

Wenn ja. wie sieht ste aus?

Hierflr werden noch verschiedene Var anten untersucht.

4. Uberquerung der Streser—annstralie

4.1 Sieht der Senat mittlerweile, anders als noch n seiner Anmtwort auf meine
Antfrage Drucksache 14121 vom 20, August 1891, an der Sternbrucke in Affona,
einem Ort besonders vieler Unfalle mit Radfahrer- und Fufigdangerbeteiligung.
die Mégfichkeit. den Fahrragverkehr in der Max-Brauer-Allee nach Nordosten
mit Hilfe einer Fadspur ,.zu Lasten anderer Verkehrsteilnehmer™ unter der
Brucke hindurchzufuhren?

4.2  Wenn nein, ist der Senat jetzt bereit, wenigstens eine Fahrradspur in der Max-
Brauer-Allee bis zur Stresemannstrafie zwischen der Geradeausspur und der
Rechtsabbiegespur fur Autofahrer anzuordnen?

Wenn nein, warum nicht?

Nein.

Mit der von dem Fragesteller vorgesch agenen Fuhrung des Radverkehrs an diesem hochbelasteten
Knaoten ware ein nicht vertretbares Unfallrisiko fur Radfahrer verbunden

5 Fahrradunfalie

5.1 Welche Folgerungen fur die Lenkung des Fahrradverkehrs zieht der Senat jetzt
aus den in der Antwort auf meine Anfrage Drucksache 14/104 dargelegten
Daten tber Unfdlie mit Personenschaden und RHadfahrerbetelligung?

52 Verfugt der Sena: mittlerweile Gdber Analysen und Daten von Fahrracdunfdlien n
Hamburg. in denen unterschieden wird nach Unfalfen auf Radwegen und
Unfaften auBerhalb von Radwegen?

53 Wenn nein, waru:m nicht?

5.4.  Liegen die in der Antwort zur Anfrage Drucksache 14/245 noch fur 1991 ange-
kindigten Verdffentliichungen uber neuere Erkenntnisse der Unfallforschung
ber Radfahrern vor?

5.5  Wenn ta welche Konsequenzen sind aus diesen Untersuchungen zu ziehen?

Die seinerzeit mitgeteilten statistischen Angaben bieten unmittelbar noch keine Ansatzpunkte fur
Erkenntnisse und vor allem Mafinahmen. Die Polizel hat jedoch ausgewahlte Daten weiter auftbereitet
und differenziert. Daraus hat sich ergeben, daB fur die Masse der untersuchten Unfalle nicht die Rad-
wegfuhrung, sondern Verhaltensfehler mafgebend waren. Das st im taghchen Einsatz der Polize
berucksichtigt worden.

Die in der Burgerschaftsdrucksache 14245 zitierten Veroffentlichungen sind angefordert.



Drucksache 14/2523 Biurgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 14. Wahlperiode

8. Fahrradhauschen

Wie viele offentlich bezuschufBite Fahrradhduschen wefchen Bautyps sind seit dem
1. Oktober 1991 in welchen Bezirken aufgestelft worden. und wie vieie werden im Jahr
1992 entsprechend den Beschilissen der Bezirksversammiungen noch aufgestelit?

Anzahl der Fahrradhauschen

Bezirk seit dem 1. Oktober 1991 voraussichilich noch in 1992
Hamburg-Mitte 6 (Typ ..Lupp™)

Aitona 6 {Typ Rundhaus) 10

EimsbUttel 5 {Typ Rundhaus) 15

Hamburg-Nord 2 {Typ Rundhaus) ZuschuB ist fur 10 weitere Anlagen in

Aussicht gestellt worden

7. Radwegbeseitigung

in der Antwort auf meine Anfrage Drucksache 14/616 hat der Senat zu 3. geamwortet,
der ursprunglich neben der sudlichen Fahrbahn der Ludwig-Erharg-Stralie verlautende
baufiche Radweqg sei aus Sicherheitsgriinden aufgehoben und durch einen abmarkier-
ten Radweg auf dem Gehweg ersetzt worder.

7.1 Welche Dienststelie hat wann diese Entscheidung getroffen?

Das Bezirksamt Hamburg-Mitte im Sommer 1988

7.2 Welche Unfidlie haben in welchem Zeitraum vor dreser Entschewung stattge-
funden. die die Kiassifizierumnt ..aus Sicherheitsgrunden™ begriindet haben?

Im Zeitraum vor der Verlegung des Radweges kam es zu mehreren Verkehrsuntalien zwischen Rad-
fahrern auf dem Radweqg und den Radweg kreuzerden Pkws, die ordnungswidrig auf dem dahinter-
liegenden Gehweg parken wollten. Die statistischer Unterlagen sind nur noch unvollstandig vorhan-
den.

7 3. lwefern ist das jetzt notwerdigerweise praktizierte Ausstegen aus auf dem
fruheren Radweg parkenden Autos zur Strafle hun sicherer als das frihere Rad-
fahren auf diesem Weg?

Der Radfahrer fahrt jetzt abgesetzt und damit gescnitzter vom flieBenden Kraftfahrzeugverkehr. Ein
Kreuzen des Radweges durch Kraftfahrzeuge ist n-cht mehr nGtig. Das Aussteiger des Krafttahrers
zur Fahrbahnseite hin ist — bedingt durch Linkssteuerung — die Regel {z. B. ber Parkbuchten mit
Langsaufstelung und bei Fah-bahnrandparken) und hier nicht anders zu bewerten als anderswo.

8. Schieber:ifen

Wann werden die Treppen weicher Framburger U- oder S-Bahnhofe mut Schieberifien
versehen werden. wie in der Antwort des Senats auf meme Anfrage Drucksache 1471359
angekundigt?

Es werden bei Neu- urd groferen Umbauten Fahrradschienen an Treppen vorgesehen werden. wenn
nicht Personenaufzige eingebaut werden. Ein Programm flr eine Nachrustung mit Fahrradschienen
testeht nicht.

g Scherben

Halt der Senat noch immer, wie in de- Antwort auf meing Anfrage Drucksache 141606
vormn 12. Mar 1992, eine Radwegfihrung direkt neben einem Altglascontainer neben
dem sich ublicherweise zahireiche Glasscherben finden, fur eine richtige Entscher-
aung?

Siehe Antwort des Senats zu 2. der Schriftlichen K:ginen Anfrage Drucksache 14/1606.

10 Kostengunstiger Umbau

10.1. Halt der Senat es in Zukunt:. anders als noch in seiner Antwort au’ meine
Anfrage Drucksache 14/2088 vom 18 Juni 1992, fur mogiich, ¢alB auch im Zuge
des Abschlusses von Leiturgsarbeiten und damit vermutiich kostengunstig
Strafen und Wege im Sinne ainer Verkehrsberuhigung und einer Einraumung
von mehr Platz fir Radfahrer und FuBgdngerinnen umgebaut werden, statt
jeweils noch ldnger zu warter?

Der Senat will das fur geeignete Einzelfédlle nicht ausschlieen.

10.2 Wenn ja. wird der Senat sciche kombinierten MaBnahmen den BeZirksver-
sammiungen empfehien?

Entfallt.

0.3 VWernn nein. warum nicht?

Siehe Antwort zu 10.1.
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11. Radwegparken

Wie der in der Anfrage Drucksache 14/2135 erwdhnte Radweg auf der Sudseite der Von-
Sauer-StraBe wird auch der Radweg in der Von-Sauer-Straie, Nordseite, zwischen
Haydnstrae und SilcherstraBe regelmdaBig von Autcs als Parkplatz benutzt.

11.1.  Wie oft in den letzten sechs Monaten ist dort rechtswidriges Parken geahndet

worden?

11.2.  Wie oft haben in diesemn Zeitraum Btrgerinnen und Burger Bahrenfelds im Foli-

zeirevier Silcherstrale deswegen um Hilfe gebeten oder haben Anzeige erstat-
tet?

Eine Statistik wird nicht gefuhrt.

11.3. Istder Senat gewillt, diesen Radweg in Zukunft besser als in der Vergangenheit

autofrei zu halten?

Eine polizeiliche Uberwachung erfotgt wie bisher unter Beriicksichtigung der personellen Lage und
der Einsatzsituation.

12 Alles wird gut

Wird das von der Burgerschaft mit Beschiufl vom 31. Oktober 19971 bis Ende Marz 1992

gewinschte Konzept zur Férderung des Fahrradverkehrs voraussichtlich vor Ende Marz
1993 vom Senat vorgelegt werden?

Der Senat wird das Konzept so baid wie moglich vorlegen.

L
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